

# TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadó-  
hivatal és nyomda: Becskerek (Nagybecskerek),  
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

PÉNTEK, 1944 MÁRCIUS 10

73. évfolyam 58. szám

Előfizetésben:

Évente . . . . . 840 félévre . . . . . 420  
negyedévre . . . . . 210 havonta . . . . . 70

## Toronymagas lángoszlopok

Berlin, márc. 9.

A német távlövő tüzérség március 2-án Anzió és Nettunónál tűz alá fogta a földtérseget. Egy nagy angol löszraktár több német bombatalálattól a levegőbe repült. A távlövő tüzérség százhusz méter magas és ugyanannyi szélességű tűzfala több órán át maradt meg a tengerpartokon. A nagy tűz a kikötőkben horgonyzó ellenséges hajókat kifutásra kényszerítette.

## Lezuhant angol repülőgép

Konstantinápoly, márc. 9.

Adana közelében Osmaniye helységénél lezuhant egy angol repülőgép. Haláleset nem történt. Az öt emberből álló személyzetet a török katonai hatóság táborba helyezte. A gyanu az, hogy a lezuhanás álcázott szándékos leszállás.

## A Kreml lakája

Pozsony, márc. 9.

A Slovenska Pravda című szlovák lap rendkívüli éles hangon támadja Benest. A lap többek között azt mondja, Benes Moszkva kegyelméből kommunista alapon újból meg akarja alakítani a korrupt Csehszlovákiát. Szlovákia azonban rendületlen hittel kész hazáját a bolsevista veszedelemtől megóvni. Benes a Kreml mindenre kész lakája — fejezi be támadását méltatlankodva a Slovenska Pravda cikkírója.

## Három magasrangú tiszt nyilatkozata a német áttörési harcok sikeréről

Berlin, márc. 9.

Dietrich dr. birodalmi sajtófőnök kezdeményezésére hétfőn három magasrangú német tiszt számolt be a Berlinben élő külföldi újságírók előtt a Cserkasszától nyugatra a Szovjet által körülzárt német kötelékek eredményes áttöréséről. Lieb altábornagy, aki a körülzárt német kötelékek parancsnokának Stemmermann tábornoknak halála után átvette a kötelékek parancsnokságát, Gille altábornagy, a Viking SS-páncélos hadosztály parancsnoka és Leon Degrelle, a rexista mozgalom megteremtője nyilatkozataikkal megcáfolták az ott keletkezett német katlan teljes megsemmisítésének hírért. Nem semmisült meg a körülzárt német csapatok 90 százaléka, ahogyan azt a szovjet hírszolgálati iroda jelentette, hanem az elvágott kötelékek alig 19 százaléka nem tért vissza a német vonalakba. A három tiszt nyilatkozata a töretlen német katonai szellem megnyilatkozása volt, amelynek főcélja a végső győzelem.

## Svenigorodka és Sepelovska-Jampol térségben súlyos, változatos harcok folynak

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli.

Krivojrogtól délnyugatra a német vonalakba betört erős ellenséges csapatokkal az elkeseredett harcok még tartanak. Német gyalogos és páncélos kötelékek Krivojrogtól nyugatra ellentámadással szétverték ellenséges harccsapatokat és visszafoglaltak átmenetileg elvesztett állásokat. Krivojrogtól nyugatra a bolsevisták, erős tüzérségi előkészítés után, ismét támadásba mentek át. A német csapatok a támadásokat az ellenség súlyos, véres veszteségével visszaverték. Svenigorodka és Sepelovszka-Jampol térségében a német csapatok továbbra is súlyos, változatos harcokban állnak.

Az utóbbi három nap alatt a harcok során elpusztult 357 szovjet páncélos.

A Berezina és Dnjepr között meghiúsultak a szovjet csapatok újabb támadásai.

A Szmolenszk-Orcsa autóvasut vonalán a németek állásaik előtt tegnap ismét szétverték a szovjet hadosztályok nagy tulsullyal és csatarepülőktől támogatott áttörési kísérleteit. A német vonalak

előtt több ezer szovjet halott hevert.

A keleti arcvonal északi részén az ellenség több szakaszon eredmény nélkül támadott. A Narvánál a német ellentámadások, az ellenség szívós ellenállása dacára, sikeresen haladnak előre. A német tüzérség tüze szétvert bolsevista hadmezdulatokat és készenléti állásokat.

Az arcvonal középszakaszán kiválóan bevált a Woesser vezérőrnagy vezetése alatt álló 197. számú középrajnai gyalogos hadosztály.

Az olaszországi arcvonalon tegnap sem került sor lényegesebb harctevékenységre. A német távlövő útegek célpontokat lőttek a német tüzérségében és lángba borítottak egy szállítóhajót.

Északamerikai bombázók ismét megtámadtak városokat Közép-olaszországban. Róma néhány városnegyedében károk keletkeztek. A német vadászpilóták Közép-olaszország fölött és Franciaország déli tengerpartján lelőttek 9 ellenséges repülőgépet.

Néhány zavartkeltő ellenséges repülő elmúlt éjjel bombákat dobott helységekre Németország nyugati részén.

## A földrajz és a természet

### Franciaországot Németország oldalára állítja — mondja Laval

Páris, márc. 9.

Laval miniszterelnök Vichyben fogadta öt megye polgármestereit. A polgármeserek előtt — mint a Petit Parisien jelenti — nyilatkozatot tett különböző politikai problémákról.

Németországgal kapcsolatban kifejtette, hogy a földrajz és a természet Franciaországot Németország oldalára állította. Ha a sors által arra hivatott emberek nem kísérik meg, hogy a fennálló vitás kérdéseket a lehetőség szerint rendezzék, a jövőben újabb és újabb nemzedékek fognak emiatt szenvedni és ismét vér fog ömleni.

Az északafrikai szakadárokról szólva utalt az algiri rádióknak arra az ismételt bejelentésére, hogy a szövetségesek győzelme esetén halálos ítélet vár mind azokra, akik Franciaországhoz hívek maradtak. Ez példa arra,

mi történnék Franciaországgal, ha ezek az emberek győznének. Ez a magatartás arra vezethető vissza, hogy a szakadárok elfogadták a bolsevista uralmat.

Ami az angol—amerikaiak partaszállási kísérletét illeti, ez — mondotta Laval — a szövetségesekre nézve nem jelent katonai szükségességet, hanem politikai kötelezettséget, minthogy Sztalin nem akarja egyedül viselni a Németország elleni háború terhét és azt kívánja, hogy a szövetségesek indítsanak támadást a Nyugaton. Egy ilyen partaszállási kísérlet — folytatta a miniszterelnök — a bombavető pergőtüze kísérne. Ezer és ezer repülőgép jelenne meg Franciaország fölött, városok, lakások, vasutak és hidak pusztulnának el, nyomoruság, romhalmaz és halál jelölné utjuk nyomát.

Befejezésül Laval hangoztatta, hogy a franciák a jelenlegi hely-

zetben akkor járnak el leghelyesebben, ha megóvják a fegyelmet és végrehajtják a kormány parancsait. Szilárd elhatározása, hogy feladatát mindvégig teljesíti.

## Pénteki partizánvesztések Horvátországban

Zágráb, márc. 9.

A legutóbbi nap folyamán Otocsác, Daruvár, Krizsevci és Lomnica környékén folyt harcok alatt 142 partizán esett el, negyvenet foglyui ejtettek, húszonhatan pedig megadták magukat.

A tengeremléki Spalató, Zeng és Trogir (Trau) környékén 175 partizán adta meg magát, a poglavnik kegyelmi rendeletére hivatkozva. A Felső-Száváznál ugyanígy megadta magát egy 140 főnyi partizáncsapat a németeknek, parancsnokával együtt.

## Pétain a franciák szenvedéséről

Vichy, márc. 9.

„Azok a szenvedések, amelyek országunkra szakadtak, a legmélyebben érintenek engem” — jelentette ki Pétain marsall a Tuoulouse-környéki polgármesterek fogadása alkalmából. „Ha rám hallgattak volna, nem üzentetek volna háborút” — mondotta a francia államfő.

## Péter szerb király Londonban közvetíteni akar Mihajlović és Tito között

Zürich, márc. 9.

Jugoszláv körök szerint Péter király március folyamán Angliába érkezik. Hivatalosan kijelentették, hogy magánlátogatásról van szó, de feltételezhető, hogy a király a kormány átalakításáról tárgyal és még egyszer megkísérli, hogy Mihajlović, valamint Tito hívei között megegyezésre alkalmas formulát találjon.

Berlin:

## Déat küszöbönálló belépéséről a francia kormányba

Berlin, márc. 9.

A Wilhelmstrasse sajtóértekezletén pénteken, ismét felvetették a kérdést, hogy tényleg küszöbön áll-e Marcel Déat belépése a francia kormányba. A német külügyminisztérium szóvivője megjegyezte, hogy erről már hetek óta beszélnek és értesülései szerint időközben egész sor személyi és anyagi akadályt távolítottak el Déat kormánybalépésének útjából. Ami az utolsó akadályt, Déatnak azt a kívánságát illeti, hogy illetékességét az egész francia szociális élet minden területére terjesszék ki, Berlinben még nem tudják, vajon ezt is sikerült-e elhárítani. Nyilván azonban ez még nem történt meg, mert Vichyből nem érkezett jelentés Déatnak a kormányba való belépéséről.

## Az istentelen marxizmus

Minden kornak megvan a maga nagy kísérlete és eltévelyedése. A XIX. század, az anyagi bőség és jólét virágzó százada, ez a hirhedten kapitalista század nem termelhetett más eretnekséget, mint a marxizmus neve alatt ismert rettenetes eltévelyedést. Rettenetes ez a tévedés, mert egész Európát megfertőzte, sőt Amerika és Ázsia határain is tulcsapott és a következményeivel mindmáig nem számoltak le a nemzetek. De rettenetes azért is, mert nemcsak kenyértelessé teszi a benne hívő embermilliókat, hanem megfosztja őket a szegény ember egyetlen vigaszától és támaszától, a vallásos hittől.

A marxizmusnak alapja ugyanis nem más, mint az ugynevezett történelmi materializmus. Lássuk tehát először, mi is az a materializmus?

I. A materializmus magyarul anyagselvűséget jelent. Azt állítja, hogy a világon csakis anyag, test, érzékelhető valami létezik és a lélek csak ábránd, pusztá képzelődés. Nem tagadja ez az elmélet, hogy vannak akik hisznek a lélekben, Istenben, másvilágban, akik lelkesednek az erényért, a szellemi javakért, a túlvilági javakba vetett reményért; csupán azt állítja, hogy mindezek az emberek végzetes tévedésben vannak, mintegy a köd megülte a fejüket és a hívő materialistáknak egyetlen feladata, hogy felvilágosítsa őket és kiábrándítsa álmólátásaikból. A materializmus szerint a lélek is test, vagyis a testnek egy finomabb fajtája, olyan, mint a pára, amelyet kilélegzünk. Az Isten pedig nem más mint eszme, amit kitermelünk, amit főleg a csökkentett értékű embertömegek a maguk védelmére kitalálnak. De a szellemi termékek, a tudomány, a művészet, az irodalom és a lángelméjű ember minden alkotása nem, egyéb, mint anyag, test, „materia“. Ostoba tehát az, aki mást akar, mint az anyagi világban érvényesülni! Örült az, aki nem éli ki a maga világát úgy, ahogy tudja, hanem helyette az alázatosság, önmeztagság, lemondás békiyóiba veri a lelkét.

II. Már most a „történelmi“ materializmus szerint a világtörténelemben más erő nem is érvényesül, mint az anyagért, a haszonért, a látható javakért folyó harc. Eszerint még ma is ott tartunk, ahol az ősember, aki egy hü-ággal a kezében védte meg a saját portáját az erősebb ellen. Szerinte a világtörténelem nem mutat fel dicső példákat, amikor férfiak, nők és gyermekek szálltak harcba a haza szabadságáért, a hit védelméért, egy-egy dicső eszme megvívásáért.

Természetesen ez az elmélet önmagának mond ellent! Hiszen nyilvánvaló, hogy egy Szent Péter apostol, aki nem anyagi haszonért, hanem a meggyőződéséért és Krisztusért feszítette magát keresztre fejjel lefelé, nem volt materialista! A szentek milliói, akik börtönt, kópádót, száműzetést, éhhalált, kerékbotörést, elevenen eltemetést és ezer féle kínokat szenvedtek meggyőződésükért, nem voltak materialisták! De ki tudná a haza hőseire is ráfogni, hogy csupán anyagi haszonért végezték fogtak fegyvert a nemzet szabadságáért?!... Szegény rongyos kurucok... Ti, akik az életben nem remélhetitek mást, mint legjobb esetben a labanc puskagolyót, és ti negyvennyolcas bakák, akik étlen szomjan mentetek egy Bem, egy Görgey után, ti ugyancsak önző számító lehettek a materializmus fényes elvei szerint! És Petőfi, amikor megírta, hogy: nem ágyban párnák közt szeretne meghalni, hanem kint a csatamezőn, fújó paripák patái alatt és amikor 1849. őszén ez

## Vichyben minisztertanácsot tartottak az erőszakos rombolások ügyében

Vichy, márc. 9.

Pétain elnöklete alatt minisztertanácsot tartottak, amelynek során Laval miniszterelnök a Földközi tenger vidékének a megszállt területekkel való összeegyeztetésével kapcsolatos kérdéseket tárgyalta. Megvitatták egyúttal ennek a vidéknek sajtóügyi kérdéseit is. A kormányelnök javaslatára a minisztertanács nagy vonalaiba hozzájárult az erőszakos rombolások és

pusztító támadások által okozott anyagi veszteségek kártalanításáról szóló törvényjavaslathoz, valamint a merényleteknek áldozatul esett tisztviselők hátramaradottainak fizetendő kártérítéséről szóló javaslathoz. Darnand, a közrend fenntartásának főtitkára, jelentést tett a felső-savoyai tisztogatási munkálatokról, valamint az erőszakosságok leküzdésében egyéb területeken elért eredményekről.

## „Fel sem mérhető csapások vetítik ránk árnyékukat“

— írja a hercegprimás nagybőjti pásztorlevelében

Szerédy Jusztinián hercegprimás most adta ki nagybőjti pásztorlevelét. „A mostani nehéz időkben — kezd nagybőjti pásztorlevelét Magyarország biborja hercegprimása — veszedelmesen inog minden földi érték. Pillanatok alatt évszázadokon át gondozott műemlékek omlanak porba: az emberi tudás és erő nagy alkotásai egymásután semmisülnek meg. A csereeszköze, a pénz, becsülését veszti, mert hovatovább nincs miért becsereálni. Az emberi élet talán még leginkább értéktelenné vált a földi javak közül. Nemcsak a katonákat fenyegeti a fegyver a beláthatatlanná nyult arcvonalakon, hanem a békés embereket is robbanás pusztítja, élve eltemeti a beomló ház, égő fálkyaként emészt a tűzhalál. Sok ember lelkét az óriási méretű pusztulás láttára fölháborodó elkéseregés tölti el. A tetteseket kutatja, de fölszínességében és mivel névszerint nem találja meg őket, botorul Isten ellen fordul és gondviselő jóságát vagy rendet teremteni tud mindenhatóságát vonja kétségbe. Azt, amit a szabadakaratu ember és nem is egyesek, hanem egész nemzetek Isten parancsolatainak félretolásával, sőt megvetésével vetették és most, a termés beérése után aratnak, Isten ellen fordítják.

Legalább a nagybőjti szent idő alatt szálljunk magunkba és ne sértsük meg még jobban az Istent!“

A továbbiakban arra hívja fel az embereket, forduljanak az élet ama javai, örök értékei felé, amelyeket a Szentírás szerint a moly és rozsdá

valóban be is következett Segesvár falai alatt, te halhatatlan Petőfi Sándor, bizonyára anyagi javakért lelkesedél a materializmus szerint!

III. Már most az istentelen marxizmus ezekre az elvekre, épít, anyagselvűségre és történelmi materializmusra. A marxizmus lényegében nem is hozott elméletben sok újat a világ számára és mégis korunk legnagyobb veszedelme!... Mert akadt olyan szerencsés megfogalmazója, aki ezt az elméletet politikai alakba öntötte és rendszert csinált belőle és ez volt Marx Károly. Róla nevezik az elmélet marxizmusnak. — Elméletét két irányzat (a rózsaszínű és a vörös) tette magáévá; a szociáldemokrácia és a kommunizmus. A szociáldemokrácia higgadtan, törvényes uton, meggyőződéssel, a másik forradalommal akarja célját elérni. A vallást jobb esetben felesleges holminak tartják, de az elvű marxizmus, akármilyen politikai rendszerben jelenkezik, a vallást károsnak, az Istenhitet pedig népbolondításnak tartják.

És ezt a hitét kész volt a marxizmus véres tetteivel is bebizonyítani.

meg nem emészt s a talvoj el nem hurcol, mai szájárással a bomba szerite nem repít, a foszfor tüze meg meg olvaszt, a beomló ház el nem temet. Ezek a megmaradó értékek az örök értékek, első-orban: az Isten. a lélek és a kettő bensőséges kapcsolata, a megszentelő kegyelem élete.

Ezután rámutat a pásztorlevel a földi élet, az egészség, a gondok mulandóságára és hangsúlyozza, hogy az igazi és legnagyobb veszteséget az Isten kapcsolat megszakadása okozza. A halál csak kapu, amelyen át végső célunkhoz, az örök boldogsághoz jutunk. Ápolnunk kell a megszentelő kegyelem Istenhez fűző életét, mert a veszedelmek idején igen könnyen megtörténhetik, hogy hirtelenül kell megjelennük az Ur isten színe előtt. Máskor sem biztos a holnap: manapság, az erőszak, a kiirtásig fajuló ellenségeskedések még fokozottabban fenyegetik földi életünket.

Ma a veszedelmek nemcsak egyes emberekre, hanem nemzetekre, sőt az egész emberiségre zudulnak és fel sem mérhető csapások vetítik ránk árnyékukat. Amikor óriások birkoznak, az ember is, a nemzet is csak az Isten kezébe teheti le életét csak De csak az a nemzet számíthat joggal Isten segítségére, amelynek fiai közt nagyon sok a hívő, igaz lélek, az „Isten gyermek“. Aki az eget nem hordozza magában — fejezi be — hiába keresi azt a nagyvilágban. Ne csak a veszély idején, hanem a béke nyugodt ideiben is ez az Isten kapcsolat legyen életet és világot alakító erőforrásunk.

A XX. század elején három országban tört ki a vallás üldözés az ősegyháza emlékeztető erővel:

Mexikóban, Oroszországban és Spanyolországban. A mexikói Calles-féle egyeduralom legfőbb ténykedése az volt, hogy az ő-szes templomokat bezáratta, a papokat száműzette, vagy kivégeztette s az állam közeletéből a vallást kiirtotta. A nép természetesen hü maradt az Istenhez és a vértanúhalált halt P. Pro sirjához való tömeges zarándoklatok igazolják, hogy a nép számontartja vértanúit. Spanyolországban az egyháziak nagyobb részét szintén legyilkolták, — az istenhitet itt sem sikerült kiirtani. Hogy Oroszországban minden titkos és nyílt vallásüldözés után sem irtották ki az orosz nép lelki-ségével mélyen összenőtt hitet, bizonyítja az a körülmény, hogy csak nemrég kötött meg-egyeztést az orosz államfő az orosz pátriárkával.

Az istentelen marxizmus korunk legnagyobb eretneksége, de reméljük, hogy sikerül megérnünk ennek az eretnekségnek pusztulását. Mert minden eretnekség önmagában hordja pusztulását!

## „Mindenkinek valamit...“

„Mindenkinek valamit...“ ígérettel rendezte Falvay Mihály operaénekesünk önálló dalestjét, március 7-én a becskeréki Városi Színházban. A megjelent közönség lelkesedése és folytonos tetszésnyilvánítása volt bizonyítéka annak, hogy Falvay külön és művésztársaival együtt maradéknélküli sikerrel beváltotta ígéretét. Már prólogusával, amelyet K. Végh Vilma ez alkalomra írt, Falvay ismét megtalálta az utat a közönség szívéhez. Lelkes taps zugott föl utána. Majd megindult a műsorszámok előadása.

Amikor a függöny szétnyílt, aranyozott képkeretben állott egy XV. Lajos francia király korabeli udvari és az uritársaság rokokó öltözétű elragadtatóan bájos hölgy és ifju: Marok Rózi és Marok Zsuzsi személyesítésében. A közönséget a kép szépsége annyira megalapította, hogy lélekzet-visszafojtva nézte és meghatótsággal az elismerésről, a tapsról megelégedkezett. A taps, a tetszésnyilvánítás elemi erővel hangzott el, azonban amikor a mesebeli hölgy és ifju kilépett a keretből, a „De l'Acqua“ menuettet táncolta és közben énekelt. A közönség kíváncsiságára meg is ismételték táncukat és éneküket.

Falvay, Lehar: „Mosoly országából“ „Szu-Csong belépője“-t és Contran: „L'Addio a Napoli“-t énekelte, kísérte a BMKSz zenekara Láng Imre vezényletével. Falvay elemében volt. Bársonyosan lágy, meleg hangjával ismét elragadtatta, meghódította a közönség tetszését, szeretetét. Ugyancsak osztatlan sikerrel énekelte Lehar: „Fény, lelkemnek fénye“ című szerzeményét, valamint az „Ich bin nur ein Armer Wandergeselle“ című dalt, amelynek magyar szövegét K. Végh Vilma irónő költőnk írta. Vezénylő szintén Láng Imre volt. Schumann: „Ich grolle nicht“ és G leg: „Szeretlek“ című dalt Láng Imre zongorakíséretével énekelte Falvay Végül az „Es geht alles vorüber“ dal éneklésével fejezte be a művész dalestjét. Falvay változatos énekszámai közül melyiket illeti az elsőség, azt hisszük úgy helyes, ha azt mondjuk leginkább a Schubert dalok keltek legmaradandóbb hatást. Azt véltük megállapítani a közönség hangulatából. A Schubert dalok hangnemében szerzett dalokat tartjuk a magunk részéről Falvay igazi „világának“.

A BMKSz hangverszenyenekara Láng Imre karnagyának vezényletével, mint mű-ország, egy zenekari számmal lepte meg és gyönyörködtette a hallgatókat.

Uj tánclehetőségekkel is kedveskedett Falvay Mihály. Sikerült Weber Tatjanát, a cári Oroszország volt balett táncosnőjét műsora kiegészítő díszül megnyerni. A művész három műsorszámmal szerepelt, kétségtelen rutinnal, amivel a közönséget meghódította. Kiválóan hatásos volt a „Balett a jégen“ című balett Strauss zenére, amelyet Weber Tatjana Erginél és Pesti Sándorral mutatott be. Ergin habszerű fehérségében, filigráns alakjával, táncudásával, ugyszintén Peti Sándor tánclehetőségével szép keretül szolgáltak Tatjana művészi táncolt balettjének. A művész kiváló sikerrel táncolt még Glasounov zenéjére, valamint Brahms: „Cigánytánc“-át. A balettet és utóbbi két táncot Láng Imre vezényletével a BMKSz hangverszenyenekara kísérte.

Bánd Anna szavalóművésznő és Nagy Róz i másnemű elfoglaltságuk miatt, az előadás elhalasztása következtében legnagyobb sajnálatunkra, nem jelenhettek meg a dalestén.

A bemondó szerepében Dániel Gy. László tartotta állandó derűtségben a közönséget. — más.

# HIREK

## Lehetséges-e az európai kontinens előzönlése?

S. Stelling-Michaung a Journal de Geneve katonai szakértője az alábbi érdekes cikkben tárgyalja az angolszász partraszállás lehetőségeit lapjának egyik utolsó számában.

Amikor Churchill az angol miniszterelnök a teheráni konferencia után hazaérkezett, azt a kijelentést tette az újságírók előtt, hogy március idusa azaz 15-ike előtt nagy események fognak bekövetkezni. Churchill kijelentette még azt is, hogy az elkövetkezendő nagyszabású hadiesemények óriási méreteik miatt ámulatba fogják ejteni az egész világot. Ez a nyilatkozat annál nagyobb érdeklődést keltett az egész világon, mert az angol miniszterelnök mindig a legnagyobb óvatosságot tanusított a jövőre vonatkozó kijelentéseiben. Az angol miniszterelnök a háboru kezdete óta mindössze kétféle alkalommal mondott olyan határozatot, amely előtt valaminek be kellett következnie. Először 1940-41 telén az angol alsóház hajózási programvitájában jelentette ki, hogy Angliának hajóépítési programja szerint 1944-ben legalább akkora hajóterének kell lennie, amekkora szükséges az invázióhoz. A második jóslása tavaly nyáron történt, amikor kijelentette, hogy „mielőtt a levelek lehullanak még fontos harci események fognak bekövetkezni.” Ez az utóbbi jóslása valóban meg is valósult mert az elmúlt őszön valóban bekövetkezett az olasz kapituláció, a szövetségesek partraszállása az olasz félszigeten, valamint az orosz offenzíva és német városoknak a régebbinél is galádabb terrorbombázása.

Az is lehetséges, hogy ezek a titokzatos események, amelyekre Churchill célzott, a nyugati partraszállással lennének kapcsolatban. És éppen ez az a lehetőség, amely most élénk tárgyalásokra ad okot, úgy Németország, mint a brit birodalom katonai körében. Angol szakértők közöttük Montgomery tábornok is, úgy vélik, hogy Angliának „különböző okoknál fogva” Európába kell áthelyezni a háborút és azt meg is kell nyerni még ebben az esztendőben.

Anglia és a Szovjet rivalizálása a legfőbb oka annak, hogy a partraszállást Berlinben is valószínűnek tartják és annak eshetőségeit nyíltan kommentálják. Az előzönlést nem azért fogják megvalósítani, hogy ezzel Anglia a Szovjetnek segítsen. A nyugati

partraszállás Angliának életérdeke, hogy helyreállítsa az egyensúlyt, ami a szövetségesek körében az utóbbi időben nagyon is Oroszország javára billent.

A Deutsche Allgemeine Zeitung katonai szakírója Gadow tenger-nagy egy érdekes cikkben a minap azt fejtegette, hogy a szövetségesek rövidesen kénytelenek lesznek valami nagyszabású hadműveletbe belefogni, nem is annyira azért, hogy betartsák a Szovjetnek tett ígéretüket, mint inkább azért, hogy elvonják a figyelmet az olaszországi kudarcokról és határt szabjanak az angol szigetország népében és a brit hadsereg körében mindinkább elharapózó elégedetlenségnek.

A németek azonban nem csak előre látják a közeli Európa elleni offenzívát, hanem teljesen meg vannak győződve arról is, hogy az „Európa vár” elleni támadást győzedelmesen fogják visszavetni. A Reich katonai szakértői szerint a leendő partraszállások sikerére példát nyújtanak a dieppei és nettunoi véres kísérletezések. Az első esetben a szövetségeseknek nem sikerült még hídfőt alkotni sem a kontinensen. A második esetben mindössze a partraszállás sikerült, de ebből kiindulva minden offenzív operációra irányuló kísérlet véres áldozatok árán hiúsult meg. Márpedig enélkül semmi jelentősége nincs a partraszállásnak. Berlinben az a vélemény, hogy a partraszállított hadsereket a németeknek sikerült Nettunónál teljesen ártalmatlanná tenni. Clark tábornok hadosztályai Kesserling mozgó tartalékai, amelyek itt Északolaszországból kellő időben érkeztek meg, teljesen semlegesítették.

Azt is hangsúlyozzák Berlinben, hogy ha az angolszászoknak sikerülne is a francia, vagy belga tengerparton hídfőállást alakítani, annak csak úgy volna jelentősége, ha a szövetségeseknek a hídfő ellen összevont német tartalékok legyőzése után sikerülne offenzív tevékenységet végrehajtani. Az Atlantic Wall azonban az a mélységben tagolt védelmi rendszer, mely az óceán partján acélból és cementből épült ki és amely nemcsak a partraszállás megakadályozását szolgálja, hanem, amelynek sokkal messzebbmenő céljai vannak.

A parti útegek és erődítmények mögött egész védelmi hálózat van kiépítve, amely megbénítja az

**SEGITSÉD MAGYAR VÉREIDET**  
Támogasd szövetkezeti mozgalmunkat.

**Gomba, mint baktériumölő.**  
Hosszu kutatás után az egyik német kutatónak, névszerint dr. Morellnek sikerült alacsonyfajtaju gombákból olyan újszerű gyógyszert előállítani, amelynek segítségével számtalan baktérium elpusztítható. Az új gyógyszer, amelyet Morell dr. Németországban elsőnek készített, gyártásra készen áll és mint preparátum kerül majd forgalomba. Morell készítménye német orvosi körökben nagy érdeklődést keltett.

esetleg partraszállott ellenséges erőket is. A parti védővonal mögött terül el egy olyan akadályzóvonal, amely aknamezővel, ha nem is teszi lehetetlenné az előrehaladást, de azt nagyon is késlelteti és ezzel lehetővé teszi a német tartalékok harcbevételét. A német stratégiai tartalékok szektorokra vannak beosztva és gondoskodás történt arról, hogy bármely pont-ra a legrövidebb idő alatt megfelelő haderőt lehessen csoportosítani éppen úgy, mint ahogy Kesserling kellő időre Róma alá szállíthatta döntő tartalékait. Ezenkívül az OKV-nek olyan központi tartalékai is vannak, a Szajna, a Maás és a Rajna között, melyeket minden szektor területén legrövidebb idő alatt harcra lehet vetni.

Általános az a vélemény, hogy a szövetségesek fő inváziós lökésüket a La Manche-csatornán keresztül Cherbourg és a Schelde torkolata között fogják megkísérelni. Ez az a szakasz, amelyben a szövetségesek a legrövidebb idő alatt és a legkisebb ut megteremtésével valósíthatják meg támadásukat. Észak-Franciaország partvidékeinek az utóbbi időben történt állandó bombázása valószínű bevezetése a partraszállási kísérletnek. Ez persze nem zárja ki azt, hogy az angolszászok más pontokon át is megkíséreljék a kontinens előzönlését.

Ami a kontinens elleni offenzíva dátumát illeti, ez aligha van még pontosan kitűzve. Ez annál inkább valószínű, mert hiszen maga a csapatok partrátétele is több hónapot igényelne. Az angolszász katonai szakértők számításai szerint egy fél milliós hadsereg Angliából való átszállítása és partrátétele kerek egy hónapot venne igénybe. De különben is az esetleges partraszállás nagymértékben függ a keleti harctéri eseményektől és az orosz offenzíva ritmusától. Ha Teheránban egyáltalán megállapodtak az invázió időpontja tekintetében, akkor azt logikusan március-április hónapokra kellett kitűzniök, amikor az orosz olvadás lassítja a vörös hadsereg operációt. Viszont azonban az angolok külön szempontja szerint a nyár volna a legalkalmasabb időszak, amikor a német hadsereg legjobb erőit elfoglalják a keleti hadszíntér eseményei.

**A szesz legmagasabb ára.** A cukorközpont a szesz legmagasabb árát következőkben állapította meg. A termelőnél a nyers szesz 14 dinár, a finomított 96/97%-os szesz 59 dinár, vitzelenített 99/99 százalékos 59 dinár és denaturált 90 százalékos frankó gyár 46 dinár. A kiskereskedelemben: denaturált égőszesz 90%-os 63 dinár, megadózott 96/97%-os 230 dinár literenkint.

**Nincs jelentkező megyei állásokra.** Vas vármegye alispánjának jelentése közli, hogy a vármegyében tizenhárom fogalmazási tisztviselői állást nem tudnak betölteni, mert nincs jelentkező a közigazgatási gyakornoki helyek betöltésére. Üres a vármegyében hat körjegyzői és tizennégy segédjegyzői állás is.

Vasárnap	M. rc. 31 nap
5	Kat. A2. Reminiscere Prot. A2. Adorján
Hétfő	Kat. Perpetua ++ Prot. Gottlieb
Kedd	Kat. Aqu. sz. Tamás ++ Prot. Farsang.
Szerda	Kat. Ist. János ++ Prot. Zoltán
Csütörtök	Kat. Franciska ++ Prot. Franciska
Péntek	Kat. 40 vértanu +++ Prot. Olimpia
Szombat	Kat. Szilárd ++ Prot. Aladár

**Időjárás:** A hó eleje esős, hűvös 10-17 között meleg, száraz idő. A hó végén sok eső. — Március hó 5-én a nap kel 6:18 és nyugszik 17:34 órákor, március hó 11-én 6:06 kel és 17:43 órákor nyugszik. 21 perccel hosszabbak a nappalok. — **Holsvai lozások:** Első negyed 1-én 21 óra 40 perccor. Holdtölte 10-én 1 óra 28 perccor. Utolsó negyed 17-én 21 óra 5 perccor. Újhold 24-én 12 óra 36 perccor. Első negyed 31-én 13 óra 34 perccor. — Tavasz kezdete 20-án 19 órákor.

**Ma a Moljac gyógyszerár Göringgasse (Fő ucca) tart éjjeli szolgálatot.**

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszerár van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

**A munkásbiztosító ügyeletes orvosa Becskerek (Nagybecskerek) egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Leicher Mihály lakik Thököly ucca 10. szám alatt.**

### HAMMERFEST

A világ legészakibb városa. Nem nagy város. A legutóbbi népszámlálás szerint 3649 lakója van. Norvégia Finmarken nevű kerületében, az Északi Jeges-tenger Kvaló szigetén épült, jóval az Északi-sarkkörön belül, túl az északi szélesség hetvenedik fokán. Jéghegyet mégsem igen látni táján, a sarki hideg sem teszi próbára a város lakóit. Mert Norvégiának a Jeges-tengerre néző partjait a Golf-áram vize mossa, amiért még télen sem fagnak be ott a fjordok és kikötők. Földművelésről, állattenyésztésről nem lehet szó a magas északnak ezeken a tájain. A szárazföld kopár, csak hatalmas gleccser-foltok borítják területét. Hammerfest az északi heringhalászat s a foka és bálnavadászat fő kiindulópontja. A kis halászgözsök egész Grönlandig elmennek, ott is maradnak egész télen és csak tavaszkor térnek vissza gazdag zsákmányukkal. A hosszú sarki éjszaka elég sivár és rideg. Három hónapig tart a sötétség. Az évnél ebben a szakában nappal és éjjel egy a villanylámpa Hammerfestben. A hó még júniusban is eltorlaszolja az utcákat. De a nap akkor már nappal és éjjel fenn világít az égen. A lakók késő éjszakáig ülnek künn a házak előtt levő padokon és sűtkéreknek az éjjeli napon, hajnali két

óra előtt senki sem fekszik ágyába. Rövid a nyár Hammerfestben. Alig mulik el három hónapja, már megint leesik a hó és végignyargal a vihar a tengeren. És ezt a meghatóan mostoha sorsban élő várost támadták meg a minap s dobták le a bombáikat angol repülőgépek. Elpusztítottak néhány házat és elsüllyesztettek néhány parti gözöst. Nincs róla hír, hogy megkímélték-e azt a híres meridián-oszlopot, melyet a város közelében levő kis félszigeten állítottak régen az 1816-1852-i felmérés emlékére.

Kárpáti Aurél előadása Ady Endréről. A La Fontaine Irodalmi Társaság Vikár Béla elnökletével most tartotta felolvasó ülését, amelyen Kárpáti Aurél „A tragikus költő” címmel székfoglaló előadást tartott Ady Endréről, majd Balassa Imre mutatott be egy részletet a „Jézus” című költői elbeszéléséből. Rafael Gyöző festőművész közelkeleti élményeiről adott elő, végül Vikár Béla elnök bejelentette, hogy a La Fontaine Irodalmi Társaság negyedszázados jubileumi évének előadássorozatában a Zeneakadémia kamaratermében Déryné- emlékünnepet rendeznek.

**Háziszárnyasok árai.** Az állat és tejközpont az ár- és bérmegeállapító központ biztosának hozzájárulásával következőkben rögzítette a háziszárnyasok árát. Tyukért a Bánátban a tenyésztőnek 57 dinár, Szerbiában 54 dinár kilogramonként, nagykereskedőnek 70 dinár, kiskereskedőnek 74 dinár. Liba, kacsa és pulyka Bánátban a tenyésztőnek 52, Szerbiában 50 dinár kilogramonként, nagykereskedőnek 66, kiskereskedőnek 72 dinár. A rendelkezés azonnali érvénnyel bír. Ellenben az 1943 október 18-án kelt 29. számú rendelet hatálya megszűnt.

**Teljesítsd magyart kötelességedet!**

Emeld fel szövetkezeti üzletrészed a DMKSz nagybecskereki Szövetkezetében (Temesvári utca 15. sz. alatt)

**Öt és félmilliót gyűjtött eddig a Katolikus Diáktöthön Mozgalom.** A nagyváradai középiskolások diáksága a Szigligeti Színházban ünnepséget rendezett a Katolikus Diáktöthön Mozgalom céljaira. Az ünnepségen, amelyen számos egyházi és közéleti előkelőség jelent meg, Mihajlovics Zsigmond pápai prelátus, az Actio Catholica orsz. igazgatója bejelentette, hogy a mozgalom gyűjtése február elején már elérte az öt és félmillió pengőt.

**Az ájult ember arcát összegyűjték a malacok.** Marosvásárhelyen Birió Péter 78 éves földmives az udvarán hirtelen rosszul lett és ájultan esett a hóba. Az öreg embert az ólból kiszabadult malacok harapdálni kezdték s mielőtt a szomszédok segítségére siettek volna, a malacok már leharapdálták Birió balfülét és az arcát is súlyosan összemarcangolták. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

**Egy új gyümölcs.** Német gazdasági körökben nagy feltűnést keltett egy Pilsenből érkező jelentés, amely beszámol arról, hogy a Pilsen közelében fekvő Ledetz helységben az egyik gazda kísérletképpen az almafa ágával egy vadgesztenyefát nemesített. A fa 10 év után első ízben hozott termést, amely nagy meglepetést keltett, mert gyümölcse sem a vörösberkenyéhez, sem az almához nem hasonlított, hanem formája inkább a körtéhez volt hasonló. Az új gyümölcs hosszú szárral rendelkezik, a berkenyéhez hasonló nagy szemekből áll és az íze, amely rendkívül zamatos, az almáéval azonos. Nagy előnye, hogy igen fagyálló és növényi megbetegedésekkel szemben is nagy ellenállást mutat.

## Gazdát cserélt három miniszteri tárca Japánban

Tokió, márc. 9.

A japán tájékoztató hivatal közölte, hogy este 8 órakor a császári palotában három új minisztert iktattak be ünnepélyesen hivatalába. A három új miniszter a következő: Sotaro Ishiwata pénzügyminiszter, Wobuya Uszida földművelésügyi és kereskedelmi

miniszter és Keita Goto közlekedésügyi miniszter. Tozso miniszterelnök kormányátalakítását Tokióban úgy értelmezik, hogy a kormány a pénzügyeket, az élelmezési és a közlekedési ügyeket úgy igyekszik irányítani, hogy minél nagyobb teljesítőképességet érjen el a hábaros követelményeknek megfelelően.

## Ujabb szövetséges összejövetel

Berlin, márc. 9.

A március 5-én kelt Reuter jelentés a nyugati szövetséges hatalmak tervben álló újabb konferenciájáról ad hírt.

Az összejövetel színhelyéül Londont jelölték ki. Szükségessé vált pedig azért, mert Moszkvában és Teheránban tartott külügyminiszteri és állami titkárságok során csak azokban a kérdésekben tudtak megegyezésre jutni, amelyek tisztán a Szovjetunióknak jutottak engedelményeket. Azok az engedelmények, különösen a lengyel és a jugoszláv kérdésekben vállottak ki megdöbbenést. A nyilvánosság előtt tehát az a nyugati szövetségesek igyekezete, a kellemetlen hatás elét az újabb konferencia megtartásával tompítani, az érdeklődést arra terelni.

A „Baseler Nachrichten” főszerkesztője a tárgyalás összefüggésben, többek között következőket mondja: London következetesen azon fáradozik, hogy Sztalin követeléseit minél artalanabb színben tüntesse fel. Azáltal azonban az állásfoglalások olyan bonyolalmába és láncolatába keveredik, amely igen figyelemreméltó. Így első sorban is nem támogatja védecét, Lengyelországot és fölmerül a kérdés, mi Anglia érdeke abban, hogyha a Szovjetunió Lengyelország keleti felének ellenszenvével és Csehszlovákia hozzácsatolásával Közép-Európa első hatalmává válik.

Oroszország Balkán politikája is fényes eredményeket ért el Angliaróváán. Arról a sikerről tanuskodik, hogy Jugoszlávia egyetlen bizalmi emberét, Mihajlovics tábornokot hidegre tette és hogy Churchill, Randolph nevű fiát a Titó taborba küldte.

## Két forradalom

Semmi hír... És ennek a szörnyű időnek mégis egyik legszörnyűbb üzenete jutott ma el hozzám. Kinn az uccán egy gyerek énekelt. Nem látszott, de a dala egyre közelebből hangzott.

Figyelnem kezdtem. A kis énekes éppen az ucca torkolatán haladt át. Egy pillanatra szabadon beeresztették a házak a hangját maguk között. „Apám... anyám...” Fiatal fiú volt. A felsőtestét kihívóan mozgatta, ahogy a vers vég-sorát mégegyszer megismételte. Most tisztán halottam:

„Apám, anyám dögölj meg...”

Rossz budapesti orfeumdallammal tovább repült a nóta. De a szivemben egy kis kalapács ferden, zürzavarosan kezdett ütni. Sok undorított hallottam már a bolsevizmus új szellemű iskolájáról, de ez volt a legundorítóbb és leggonoszabb.

Az oktatás eszköze a nevelés. A bolsevizmus nevelése az erkölcs-telenítés.

A leány-internátusok hálószobáiban fiatal zsidó tanítók alusznak, hogy a kisleányok megszokják a férfiak jelenlétét. A közös fürdőkbe zsidó orvostanhallgatók kísérik a leánygyermeket, hogy a feleslegessé vált szemérmét és tartózkodást nevetség tárgyává tegyék. A nemi felvilágosítás tovább folyik. Az óvodák célja megváltozott. Bizalmasan közölték az óvónőkkel, hogy a játékoskólának el kell idegenítenie a gyermeket az anyától, feleslegessé kell tenni a családot. A játékos közös, fedje el a gyermek a magántulajdon bűnét. És mialatt a hatalom a mai nemzedéket a vörös hadseregbe kényszeríti, elrendeli, hogy a jövő nemzedékből ki kell irtani a katonádsdi játékokat, nehogy a rabszolga valamikor majd lázadásról álmódjék.

Parancs jelent meg. A régi ol-

vasó és történeti tankönyveket be kell szolgáltatni. s mialatt a régít halommal égetik, hogy nyomra se maradjon, új könyveket íratnak olyanokkal, akik még magyarul sem tudnak.

A rombolás műhelyében új ABC könyv készül. Ez a közoktatási népbiztosság utasítást adott ki, hogy az ABC az osztályharcok propagandairata legyen! A magyar irodalmat törölték a tantárgyak közül. Ezentul a magyar iskolákban csak a világirodalmat fogják tanítani. Történetünket meghamisítják és céltudatosan mocskolják. „Hunyadi János szemfényvesztő, Mátyás király a legnagyobb csaló, Pázmány Péter gazember.”

Most értem meg a kisfiú káromló ocsmány dalának az eredetét.

Vessék meg a gyerekek még atyjukat is, hogy a szülők titokban, négy fal között se tehessék jóvá a külső rombolást.

Egy démoni ellenség ötven év munkájával lassan ellopta a magyar faj lelkét. Most, hogy hatalomra jutott, dühös sietséggel pusztítja el azt a lelket, hogy népünknek, ha valaha még felésmélne, ne legyen többé mit visszavennie. (Folytatjuk).

## Kertészt

keresek éves alkalmi azásra, termézetbeni fizetéssel.

Cím a kiadóhivatalban. 259

## Gyümölcsfát

nagyobb mennyiségben alma, szilva és papírdiót, megvételre keres

257

BENCZE bulorgyár, Becskerek.

## Mihajlovics és hívei öegynapos értekezletet tartottak a hegyekben

Zágráb, márc. 9.

A Hrvatski Narod jelentése szerint február 12. és 16. között a Szandzsákbán lévő szjenicakörnyéki hegyekben Mihajlovics hívei értekezletet tartottak. Az értekezleten Dragisa Vaszić is részt vett a tanácskozásokon. A lap kiemeli, hogy a horvát parasztpártnak egyelőn képviselője sem volt ott. Az értekezlet, amelynek főszónoka Mihajlovics volt, élesen állástfoglalt Titó parizánjai ellen. Az értekezletről üdvözlő tavrátokat küldtek Peter királynak, Rooseveltnek, Churchillnek és Sztalinnak, noha az utóbbiaknak azt vetették szemükre, hogy Mihajlovics csoportját háttérbe szorították a kommunista partizánokkal szemben. Nagy az „összhang” a tulajdonon!

## Németország hozzájárult a svéd-angol légi forgalom helyreállításához

Sockholm, márc. 9.

A tárgyalások a Svédország és Nagy-Britannia közötti légi forgalom újból való megnyitására, eredményre vezettek, miután Németország visszavonta a forgalom elleni tiltakozását. Jövő hét elején az első svéd repülőgép egy a főváros közelében fekvő repülőtérrel indul egy skóciai légi kikötő felé. Eddig a Nagy-Britannia és Svédország közötti légi forgalmat különösen gyorsjárata brit repülőgépek tartották fenn, úgyhogy a német tiltakozás a gyakorlatban csupán a légi forgalomnak a svédekre eső részét sujtotta.

## HÁZISZOLGÁT

keresünk fizetőssel, ellátással. Cím a kiadóhivatalban 256

## VE-TA

KÉMIAI LABORATORIUM 247  
18 éves aluli több munkásnőt felvesz. Jelentkezni Ljublianska 14. sz. a.

## BEJÁRÓNÓT

keresek azonnaira

Maráné, Uri utca 7. szám.

## VESZEK

használt mafracot, diván és to-  
lőjőket bármilyen állapotban. Carice  
Milice (Bakits) utca 29. sz. (Harisnyag-  
gyár közelében). 252

Megbízható, jó főző

## szakácsnőt

keresek április 1-re.

Cím a kiadóhivatalban. 245

A szerkesztésért és kiadásért felel

Üzvegy dr. Mara Jenőné

Uri (Herren) ucca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Becskerek (Nagybecskerek)

Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.